
专题复习：递推数列通项公式的求法

各种数列问题在很多情形下，就是对数列通项公式的求解。特别是在一些综合性比较强的

数列问题中，数列通项公式的求解问题往往是解决数列难题的瓶颈。

数列是近几年高考中的重点，难点，也是热点。所占分值约为12％--16％，并在解答题中

必有一道且往往是以压轴题的形式出现，可见其重要性非同一般。从近几年高考数列题中

不难发现，大部分试题都与通项公式有关，也进一步说明数列通项公式求法的重要性。当

前我认为掌握了数列通项公式应是研究数列其它性质的重要前提，也会使我们解决数列相

关问题变得更简单化。

   高考大纲中也明确提出：要了解数列通项公式的意义，能根据数列递推公式求出通项公

式并能解决简单的实际问题。

一．求递推数列的常用方法和技巧
1.公式法

2. 作差求和法（累加法）

3. 作商求和法（累乘法）

4.换元法

5. 取倒数法

6. 取对数法

7. 待定系数法

8.猜想法

二：方法模型与具体例题分析

1. 公式法

等差数列： 或
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2. 作差求和法（累加法）
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3. 作商求和法（累乘法）

适用于：  ----------这是广义的等比数列

若，则

两边分别相乘得，

例 题 ： 设 数 列 { na
} 是 首 项 为 1 的 正 项 数 列 ， 且
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解：原递推式可化为：
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4.换元法

根据给出的式子构造出熟悉的数列结构

例题：已知数列{ na
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练习：若数列{ na
}中， 1a =2且

2
13  nn aa
（n 2 ），求它的通项公式是 na

.

5.取倒数法

适用于分式关系的递推公式，分子只有一项

例题：已知数列满足，求数列的通项公式。

解：求倒数得为等差数列，首项，公差为，

6.取对数法

适用于(其中 p,r 为常数)型   p>0，  



例题：设正项数列满足，（n≥2）.求数列的通项公式.

解：两边取对数得：，，设，则        是以 2 为公比的等比数列，   ，，，∴

7.待定系数法

① BAaa nn 1 （A、B为常数）型，可化为
1na
=A（

na
）的形式.

例题：已知数列中，，求数列的通项公式。

        

        又是首项为 2，公比为 2 的等比数列

        ，即

②  形如：    (其中 q 是常数，且 n0,1)

基本思路是转化为等差数列或等比数列，而数列的本质是一个函数，其定义域是自然数集

的一个函数。

例题：在数列{ na
}中，
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解法二（两边同除以）： 两边同时除以得：，下面解法略

解法三（两边同除以）： 两边同时除以得：，下面解法略

③形如      (其中 k,b 是常数，且)

通过凑配可转化为  ; 

解题基本步骤：

1、确定=kn+b

2、设等比数列，公比为 p

3、列出关系式,即

4、比较系数求 x,y

5、解得数列的通项公式

6、解得数列的通项公式

例题：在数列中，,求通项.

解：原递推式可化为

比较系数可得：x=-6,y=9,上式即为



所以是一个等比数列，首项,公比为.    即：

故.
8.猜想法

运用猜想法解题的一般步骤是：首先利用所给的递推式求出 1 2 3, , ,a a a
……，然后猜想

出满足递推式的一个通项公式 na
，最后用数学归纳法证明猜想是正确的。

例题： 已知数列满足，求数列的通项公式。

解：由及，得

由此可猜测，下面用数学归纳法证明这个结论。

（1）当时，，所以等式成立。

（2）假设当时等式成立，即，则当时，

由此可知，当时等式也成立。

根据（1），（2）可知，等式对任何都成立。


